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Seance administrative

ALLOCUTION DE BIENVENUE DE M. HUGUES DIETLIN

president de la section de Bale

Monsieur le President, Mesdames, Mesdemoiselles, Messieurs,

Je ne sais comment vous exprimer toute la joie que je ressens

aujourd'hui ä vous recevoir ici, en cette accueillante et bonne ville
de Bale. C'est un honneur pour nous, section bäloise de l'Emulation,
que Bale ait ete choisie pour l'Assemblee generale en cette annee
1978, qui est l'annee du Jura. Quoi de plus naturel, puisque notre
ville a ete la capitale de l'ancien Eveche.

C'est la troisieme fois d'ailleurs que les Emulateurs s'y reunissent

pour tenir leurs assises: en 1954 dejä, puis en 1962. Pour nous, c'est
toujours un reel plaisir de recevoir des amis fideles. C'est dans ces
sentiments que je vous dis, Mesdames et Messieurs: soyez les bien-
venus!

Vous etes ici, dans cette maison, en un haut lieu de la vie bäloise:
la Maison de Ville. Pour les Bälois, c'est le Stadthaus beim Märtplat-^.
C'est le siege de la bourgeoisie de Bale. Au moyen äge, il y avait,
sur cet emplacement, une pharmacie: c'etait au temps des tremble-
ments de terre et de la peste. La maison a ete detruite et reconstruite

pour passer en plusieurs mains et abriter finalement la corporation
des marchands, la Municipality et le service des postes, avec relais
bien entendu. On se rendait en diligence jusqu'ä Milan en quatre
jours. C'est vers la fin du XIXe siecle que la maison est devenue la
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propriete de la bourgeoisie qui a eu soin de la renover completement.
II y a de cela un peu plus de dix ans.

Des grandes villes de la Suisse alemanique, Bale est certainement
la ville la moins helvetique, si je puis m'exprimer ainsi. Avec raison,
Bale se veut rhenane, cousine de Strasbourg autant que de Cologne
ou d'Amsterdam.

Bätie sur les bords de ce fleuve fabuleux, tout au nord du pays,
bordde d'un cote par la France amie et PAllemagne, Bale est ouverte
non seulement a un trafic intense, mais aussi a toutes les activites
humaines. Bale opulente, Bale de la finance, Bale des affaires, Bale
culturelle. Pensons ä ses industries, ä son commerce et, d'autre part,
ä ses musees, ses bibliotheques, son Theatre, son Universite, la plus
ancienne de Suisse, ä son Ecole des beaux-arts et ä son Conservatoire,
oil tant d'artistes et de musiciens jurassiens ont fait leurs premiers
pas, ä ses concerts, ä ses ballets mondialement connus et a tant
d'autres choses encore!

Nous, les Jurassiens residant en cette ville, nous nous y trouvons
bien, tres bien ä l'aise, avec le bonheur d'avoir tout pres de nous, a
deux pas, notre terre natale, notre terre aimee, notre Jura!

Oui, malgre tous les agrements et les possibilites que Bale nous
offre si abondamment, nous restons attaches ä la patrie jurassienne
par toutes les fibres de notre cceur!

Cette fidelite ainsi ressentie, c'est pour une bonne part ä l'Emu-
lation que nous la devons, a cette Emulation defenderesse du patri-
moine jurassien et de la langue frangaise. Nous savons bien que la
langue fran^aise est une fagon de penser et que tout homme qui renie
sa langue maternelle renie du meme coup son ascendance et perd
son identite.

Pour terminer, Mesdames et Messieurs, je voudrais vous exprimer
deux souhaits: que l'Emulation jurassienne prospere. Par ses activites,
eile apporte ä la Suisse, par le truchement du vingt-troisieme canton
en constitution, une culture nouvelle, enrichissante, bien particuliere.

Je vous prie, Mesdames et Messieurs, de ne pas voir dans mon
propos une option politique, mais simplement un souhait naivement
exprime, que le Laufonnais, face ä son destin, fasse le bon choix, se

souvenant, comme l'a dit un jour un conseiller d'Etat bälois, que
la Birse ne se dirige pas vers Berne, mais qu'elle coule dans la direction
de Bale.

Mesdames et Messieurs, je vous souhaite une agreable journee
et merci, merci d'etre venus nous rendre visite.
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LE PRESIDENT DU JOUR SALUE L'ASSEMBLfiE

Fondee en 1913, la Societe jurassienne de Bale devint section
de l'Emulation en 1916. Elle n'avait que deux ans lorsqu'elle aurait
du accueillir l'Assemblee generale de notre association. L'effroyable
epidemie de grippe qui sevissait alors contraignit le Comite central ä

renvoyer la seance. Aprfes le contretemps de 1918, la joie de 1919
fut double pour nos hotes bälois. A la joie de la paix recouvree
s'ajoutait celle de recevoir les Emulateurs aux portes de l'Alsace
amie redevenue frangaise, ainsi que le relevait alors Paul Marchand,
president.

Nous vous sommes obliges, Monsieur le President, de la chaleur
de l'accueil d'aujourd'hui. Nul doute que la cordialite qui emane de

vos propos ne se communique spontanement aux participants de
cette reunion.

* * *

L'honneur de presider l'assemblee de ce jour m'echoit ä la suite
de circonstances bien malheureuses. On conduit ä sa derniere demeure
le pere de M. Michel Boillat. Au nom du comite directeur, du conseil
et de tous les Emulateurs, presents et absents, j'adresse ä notre
president central et a sa famille, si durement frappes, un message de
vive et profonde condoleance.

* * *

Assumer au pied leve la direction des debats d'une assemblee
aussi relevee constitue une gageure. Conscient des difficultes de ma
situation, j'en appelle ä une indulgence pleniere de votre part.

* * *

Je vous sais gre, Mesdames et Messieurs, de vous etre rendus ä

notre invitation pour montrer votre attachement ä une cause que
vous avez epousee avec enthousiasme. Au nom du comite directeur,
je vous souhaite une fraternelle bienvenue.
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Aux eminents representants des societes soeurs, aux delegues des

autorites et de la presse qui nous font l'honneur d'assister ä nos
deliberations, j'exprime les compliments et les remerciements de la
Societe jurassienne d'Emulation.

A la veille d'une separation que nous ressentons comme un
profond dechirement dans notre cceur et dans notre chair — et dont
nous esperons qu'elle sera de courte duree — j'aimerais proposer ä

votre meditation un fragment du discours de bienvenue prononce
par M. Maurice Henry, president de la section d'Erguel, ä l'occasion
de la 76e Assemblee generale, le 28 septembre 1940, ä Saint-Imier:

«Que vois-je encore dans 1'Emulation, sinon le milieu de nos plus
fertiles espoirs dans le Jura! J'y trouve le sei de la terre de nos peres.
Elle nous donne sans cesse une ardeur et une puissance d'affirmation
nouvelles. Elle nous permet d'appartenir ä notre temps, de nous poser
dans le reel pour mieux cristalliser I'entite jurassienne dans son integralite.

Puisque nous avons le privilege d'etre de 1'Emulation — cette
fleur de sentiments et d'idees que nous voudrions voir en plein
epanouissement toujours — puisque nous apprecions d'un cceur
unanime le charme du Jura, son milieu intellectuel et social, revivons
son passe, prenons conscience de son avenir. Voilä ou git notre plus
secrete Sympathie! Par elle, nous atteignons le peuple, ä qui nous
devons renouveler l'elan, le sens de la grandeur, l'inclination au
risque, l'acceptation du sacrifice.»

En depit d'un certain pathos que les esprits «delicats» ne laisse-

ront pas de reprocher ä l'auteur, ce texte, qui a pres de quarante ans,
suscite notre adhesion admirative.

Chers Emulateurs, nous en appelons ä vos sentiments de solidarite
jurassienne pour apporter le tribut de votre activite personnelle et
le concours de votre devouement ä ce qui est devenu la täche
primordiale de votre societe: faire vivre I'idee jurassienne; attester l'ori-
ginalite de notre pays et mettre en valeur ses apports dans tous les domaines.

— En bref, assurer le maintien et l'epanouissement du patrimoine
culturel commun au Jura, de La Neuveville ä Boncourt.

C'est dans ces sentiments, Mesdames et Messieurs, que je declare
ouverte la 113e Assemblee generale de la Societe jurassienne d'Emulation.

Alphonse Widmer
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1. RAPPORT D'ACTIVITE

a) Actes 1977

En publiant pour la premiere fois, en 1849, le «coup d'oeil sur
les travaux de la Societe jurassienne d'Emulation», les fondateurs de
notre association entendaient dresser l'inventaire periodique des

productions de ses membres et, par la meme, de l'activite intellectuelle
du Jura en general. Le souci de consigner annee apres annee l'activite
de la societe a persiste jusqu'a nos jours et vous avez trouve, dans le
volume des Actes 1977 que vous venez de recevoir, le reflet de la
marche de l'Emulation en 1976-1977, ainsi que son programme de
travail pour l'exercice qui vient de s'ecouler.

Dans la meme perspective d'inventorisation figure dans le present
volume la bibliographic jurassienne 1976 etablie par des responsables
du Cercle d'etudes historiques, en vertu d'une tradition qui remonte
a 1969.

Depuis 1936, les productions d'auteurs jurassiens dans le domaine
des belles-lettres sont passees en revue dans la Chronique litteraire
annuelle. Tenue jusqu'en 1960 par Jules-Jeremie Rochat, cette
rubrique est, des cette date, le fief de M. Charles Beuchat, critique
litteraire et ancien president de notre association.

Dans cet ordre d'idees, n'y aurait-il pas lieu d'instituer parallele-
ment une chronique des beaux-arts, voire de la musique? Dans notre
dernier volume, la rubrique des beaux-arts se refere, par les deux
textes d'Alexandre Voisard et de celui de Tristan Solier, ä des

expositions jurassiennes. Les Actes ne pourraient-ils pas se faire ä

l'avenir de fagon reguliere — et ceci est une suggestion personnelle —
l'echo des manifestations de ce genre? Ainsi completes, ils pourraient
constituer pour les chercheurs des annees futures un precieux repertoire

d'acc£s aise de l'activite litteraire et artistique dans notre region.
Les memoires presentes par les Emulateurs figuraient autrefois

en appendice aux «coups d'ceil» sur les travaux de la societe. Aujour-
d'hui, et cela des le siecle dernier, ils occupent la majeure partie du
volume actuel. II faut reconnaitre que les sujets traites varient d'une
annee ä l'autre, au gre des envois faits par les auteurs. Toutefois, la
consultation de la table des matieres parue en 1958 nous montre que
l'histoire tout court et l'histoire naturelle occupent une place privi-
legiee. En histoire, la constatation s'impose que le moyen age a ete
quasiment delaisse par nos historiens locaux. Et cependant l'histoire
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medievale du Jura necessiterait une bonne mise ä jour. C'est preci-
sement dans ce sens que vont les deux etudes de M. Roger Chätelain
consacrees ä Jean Ruedin des Bois et ä l'origine des families feodales
de Muriaux et de Gieresse.

Jusqu'ici, l'histoire economique etait pour ainsi dire absente des
Actes. Pour la premiere fois, je crois, nous pourrons lire, dans les
Actes de 1977, l'histoire d'une fabrique: la fabrique d'ebauches du
Voyebceuf ä Porrentruy. Introduite par une note de M. Charles
Fevrier, cette etude est suivie par le journal de Lesquereux relatant
le transfert de la fabrique ä Arogno dans le Tessin, tandis que son
destin ulterieur est retracd par M. Adrien Matthey.

La flore et la faune de notre region ont toujours suscite l'interet
des Emulateurs. Dans le dernier volume des Actes, M. Marcel Jacquat
signale deux nouvelles localites jurassiennes d'une plante rare, le

sene^on a feuilles spatulees, tandis que M. Michel Juillard etudie la

repartition et la densite de la population des milans royaux dans le
Jura septentrional.

Precedant ces deux etudes, les considerations du professeur Jean
Rossel, de l'Universite de Neuchätel, sur l'utilisation de l'energie
nucleaire offriront matiere ä reflexion.

La poesie a sa place incontestee dans nos Actes. Elle y est
representee en 1977 par Claude Schindler et son aine Francis Bourquin.

Comme nous l'avons dit, la nature des sujets des memoires est
conditionnee par ce qu'envoient les auteurs et qu'ils soumettent ä

l'approbation des responsables de la publication. En 1977, toutefois,
ces derniers ont pense qu'un peu de «dirigisme» dans le choix de la
matiere ne nuirait pas. lis ont demande ä des createurs jurassiens
dans les domaines de la litterature et des arts de s'exprimer sur ce
theme: «Que represente pour vous la beaute?» On ne sera pas surpris
de la maniere tres libre avec laquelle les auteurs concernes se sont
acquittes de leur pensum, ä savoir Roger-Louis Junod, Gerard
Bregnard, Pierre Chappuis, Jean-Pierre Monnier, Raymond Tschumi,
Jean-Paul Pellaton, Pierre-Olivier Walzer, Jean-Claude Pretre,
Tristan Solier et Alexandre Voisard.

Roger Flächiger

b) Bibliotheque jurassienne

Creer la bibliotheque jurassienne est, depuis plusieurs annees,
une des preoccupations majeures du comite directeur. A la derniere
Assemblee generale, nous nous montrions assez pessimistes. Heureu-

323



sement, ä la suite de diverses interventions, les autorites bruntrutaines
ont reconnu l'importance du probleme. Aussi, en septembre 1977,
le comite directeur et le Conseil municipal de Porrentruy adressaient-
ils conjointement ä la Constituante un rapport concernant la creation
ä Porrentruy de la bibliotheque cantonale. A la fin de l'annee, le
bureau de la Constituante nous faisait savoir qu'il avait emis un
preavis favorable ä notre projet, mais qu'il convenait de trouver des
locaux et d'evaluer le coüt d'installation et de fonctionnement de
l'institution. Rappeions que, pour nous, la creation de la bibliotheque
cantonale ne pourra intervenir qu'une fois mise en place la
bibliotheque jurassienne, qui regroupe des fonds appartenant soit ä l'Emu-
lation, soit ä la commune de Porrentruy. On peut raisonnablement

penser maintenant que la bibliotheque jurassienne s'installera dans
le bailment oü lui avaient ete attribues primitivement des locaux.
C'est pourquoi nous allons prendre toutes les mesures propres ä la
mise en service de la bibliotheque jurassienne. Cette etape une fois
accomplie, les conditions seront favorables a la transformation de la

bibliotheque jurassienne en bibliotheque cantonale.
Andre Sint%

c) Loi culturelle

Les principales associations culturelles du Jura ont travaille ä

adapter la loi sur l'encouragement des activites culturelles du canton
de Berne ä la Constitution et ä la situation particuliere du canton du
Jura. En effet, si la loi bernoise represente, dans sa conception gene-
rale, un modele du genre, eile ne peut sans autre s'appliquer au
nouveau canton. En voici un exemple: dans le canton de Berne,
l'encouragement des activites culturelles incombe en priorite aux
communes, alors que la Constitution jurassienne confie cette täche

conjointement ä l'Etat et aux communes.
Tout dependra aussi de la fagon dont les autorites appliqueront

la loi. Nous nous plaisons ä reconnaitre que le Service culturel du
canton de Berne a toujours fait preuve, ä l'egard des associations
jurassiennes, d'intelligence et de souplesse. C'est que le Jura, plus que
toute autre region de la Suisse qui lui est comparable, connait une
activite culturelle extremement riche et diversifiee. Nul doute que le
nouvel Etat donnera aux associations culturelles, dans l'interet de

son propre rayonnement d'ailleurs, le moyen de s'epanouir librement.

Jean Chevalier

324



d) L'avenir de 1'Emulation

On voit, en parcourant l'impressionnante collection des Actes
de l'Emulation, que toutes les regions du Jura ont contribue ä la
formation de ce capital intellectuel. L'Emulation constitue vraiment
une unite culturelle indivisible. Le comite directeur et le conseil en
ont bien conscience. lis savent aussi que les circonstances politiques
n'y changeront rien.

II est possible, mais non certain, que notre täche devienne plus
difficile sur le plan materiel. Toutefois, il est bon de rappeler que
l'Emulation a connu un rayonnement tres rejouissant malgre des

moyens financiers limites.
Conformement a l'esprit de ses fondateurs, l'Emulation veut

rester une societe ä but culturel et patriotique.
Vive la Societe jurassienne d'Emulation!

Max Robert

e) Nouvelle repartition des täcbes au sein du comite directeur

Afin de mieux remplir sa mission et d'associer de maniere plus
etroite ses membres ä la conception des activites de la societe, le
comite directeur a constitue un certain nombre de portefeuilles:

— animation des sections,
— relations publiques et information,
— jeunesse,
— recrutement,
— arts plastiques,
— theatre,
— musique,
•— sciences.

Tandis que M. Jean-Louis Rais a accepte d'assumer la responsa-
bilite de l'information, M. Jean Chevalier assurera les relations avec
les hommes de science.

Quant ä votre serviteur, il s'occupe de la campagne de
recrutement.

Le rapport d'activite est approuve par l'assemblee unanime.

Henri Kessi
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2. PROGRAMME D'ACTIVITfi

a) Actes 1978

Notre premier propos est de gratitude a l'egard de M. Charles
Beuchat. Une nouvelle fois, il nous presentera le bouquet annuel des

publications jurassiennes avec la verve et l'esprit qui le distinguent
et son sourire exquis.

Une meditation poetique sur les saisons, d'Alexandre Voisard,
ouvrira le chapitre consacre aux lettres: «Surgie de l'humus noir, la

pervenche triomphe du pourrissement infini. La linotte, l'hirondelle
revenues disent qu'il n'y a de fin ä rien...» Une douzaine de pages
de cette veine ne laisseront pas de mettre le lecteur dans les meilleures
dispositions pour continuer sa peregrination ä travers les Actes.

Notre intention premiere etait de solliciter ä nouveau les auteurs
des reflexions regroupees ä l'enseigne de la «Beaute en proces» — et
non la «Poesie en proces» comme l'indique faussement notre recente
publication — et de les convier ä nous faire part de leurs considerations

sur un theme par nous choisi. A la reflexion, il nous est

apparu que la repetition d'un exercice commande pourrait lasser nos
collaborateurs. Nous avons done renonce ä notre idee pour faire appel
ä trois jeunes prosateurs dont l'accord ne nous est pas encore parvenu.

La mise au concours du Prix de poesie a suscite un extraordinaire
engouement: le jury a regu une cinquantaine d'envois. Cette abon-
dance devrait nous permettre de recueillir quelques «glanes » pour la

partie litteraire des Actes, qui comprend cinq ou six poemes inedits
du laureat et une piece en patois du Vadais: Le Rveniaint. L'Emulation
se rejouit beaucoup de l'activite des patoisants, particulierement dans
le domaine du theatre. Le patois possede une seve et une saveur
difficiles ä definir. II touche aux profondeurs de l'äme populaire.

On sait que Gerard Bregnard jouit d'une belle notoriete en tant
que peintre et sculpteur. On ignore qu'il taquine agreablement la
muse et qu'il est un essayiste de talent. C'est ce que nous revelerons
au public en donnant de larges extraits de son journal.

Lermite, le peintre des ateliers et des meticuleuses constructions
geometriques, nous a quittes prematurement. Dans un texte d'une
belle venue, Pierre Siegenthaler se livre ä une analyse penetrante
de l'ceuvre de son ami.

La disparition d'Henri Gagnebin, l'annee derniere, constitue une
perte considerable pour le monde de la musique. Comme ce fut le
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cas pour Coghuf et Robert Simon, les Actes rendront hommage au
grand compositeur jurassien de Geneve.

Le chapitre de la musique sera complete par une evocation de la
vie et de l'ceuvre d'Antoine-Leonce Kuhn, ä 1'occasion du 200e anni-
versaire de son arrivee ä la cour episcopale de Porrentruy.

Les sciences, nous a-t-on represente maintes fois, n'ont droit
qu'ä la portion congrue dans les Actes. Cette annee, nous aurons la
satisfaction d'offfir aux Emulateurs deux etudes de valeur: «Le
developpement de l'horlogerie electronique dans le Jura», de Pierre-
Alain Bassin, et « La datation d'une piece de bois trouvee aux etangs
de Bonfol», de Pierre Reusser, ainsi que le discours de reception de

Jean-Jacques Loeffel ä l'Institut jurassien des sciences, des lettres et
des arts.

Avec la conscience et l'exactitude qui le caracterisent, Francois
Noirjean anime l'equipe chargee d'elaborer la «Bibliographie 1977»,
mine de renseignements indispensable ä tous ceux qui desirent mieux
connaitre le Jura, son passe, son visage actuel, ses preoccupations
presentes et futures.

Jusqu'ici, on ne connaissait aucune traduction integrale de VActe
de Fondation du College de Porrentruy. Grace ä la perspicacite de notre
president central, remarquable latiniste de surcroit, cette lacune est
comblee. Les Actes 1978 auront la primeur de la version frangaise
de ce document d'une importance particuliere pour l'histoire de la
vie culturelle jurassienne.

Les deux travaux de Roger Chätelain figurant au sommaire de

notre derniere livraison ont recueilli l'adhesion unanime des specia-
listes du moyen äge. Aussi sommes-nous heureux de pouvoir leur
offrir une nouvelle etude de l'ancien archiviste de Tramelan, sur:
«Les Voirol de Tavannes et les terres de Colombier».

Quant ä l'archeologie, eile sera presente dans le volume sous la
forme d'un rapport du professeur Stöckli sur les fouilles de Courrendlin.

Les Actes 1978: un menu riche et varie qui devrait satisfaire
les palais les plus delicats.

Alphonse Widmer

b) Que deviennent les vieilles fermes jurassiennes

II nous est agreable de vous annoncer la parution prochaine de
l'etude de Gilbert Lovis sur les vieilles fermes jurassiennes.

L'ouvrage devrait sortir de presse ä la fin du mois de mai ou
les premiers jours de juin, sauf imprevu de derniere heure.
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Nous ne saurions mieux presenter l'auteur et le livre qu'en citant
Victor Erard:

«Apres une etude fort interessante sur Saulcy, Gilbert Lovis
publie Que deviennent les anciennes Fermes du Jura II faut feliciter
hautement l'Emulation d'avoir pris ce chercheur solitaire et exemplaire
sous son egide, parce qu'il appartient ä une tradition.

En effet, Gilbert Lovis prend place dans le genre attachant
qu'ont illustre avant lui, ä des titres divers, Celestin Hornstein,
Simon Vatre, Joseph Beuret-Frantz ou Djoset Barotchet et les

patoisants. Intellectuellement et affectivement, ils s'apparentent tous.
Tous ont la chair et l'äme intensement jurassiennes. Meme nostalgie
des temps anciens, ou le merveilleux cotoyait la vie quotidienne, ou
les mots et les gestes avaient une gravite qui descendait dans la

profondeur de l'äme.
II ne faut pas chercher dans l'ceuvre de Gilbert Lovis une

quelconque synthese savante pour universitaire. C'est un travail
d'artisan honnete qui donnera l'eveil et preservera beaucoup de
fermes jurassiennes d'une mutilation definitive.»

Comme le benefice de la vente de cet ouvrage sera verse inte-
gralement ä la Fondation du Musee rural des Genevez, les Emulateurs
se feront un devoir d'acquerir l'etude de Gilbert Lovis.

Ch.-Auguste Broquet

c) Ouvrage de Bernard Prongue sur le Jura de 1914 ä 1947

L'histoire jurassienne des trente dernieres annees est dans toutes
les memoires; il ne manque pas d'etudes sur cette periode qu'un
certain nombre d'entre nous ont vecue. En revanche, les decennies

qui precedent l'explosion de 1947 sont mal connues. C'est pour
combler cette lacune que l'Emulation publiera cet ete un ouvrage
portant precisement sur la periode de 1914 ä 1947. Les recherches
de l'auteur, Bernard Prongue, montrent ä travers les evenements
politiques, economiques et culturels l'affirmation progressive de la
personnalite jurassienne. Au moment ou tant d'ouvrages paraissent
sur le nouveau canton, il appartient ä l'Emulation de montrer l'en-
semble du Jura et de tirer du passe l'image de l'avenir. Bernard
Prongue n'ambitionne pas de distraire et l'Emulation, de son cote,
ne promet pas au lecteur un beau livre d'images, mais une information
serieuse, objective et approfondie sur des annees ou le Jura a compris,
selon le mot de Camille Gorge, qu'il forme une entite ethnique,
linguistique et spirituelle. Henri Kessi
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D r i- • d) Panorama iurassien
Brej historique ' '
1971 M. Alphonse Widmer lance l'idee d'un ouvrage en plusieurs

volumes, consacre ä la connaissance du Jura sous les aspects
les plus varies; ce projet prend le nom de Panorama.

1972- Consultations et etudes preliminaires.
1975
1975 Creation de la Commission du Panorama. Inventaire des

sujets possibles.
1976 Premiere etude d'ensemble proposee ä la Commission du

Panorama.
1977 Organisation du travail; mise en train du premier volume.
1978 Travaux de redaction du premier volume. Mise ä l'etude du

contenu du deuxieme volume.
1979 Fabrication et sortie de presse du premier volume.

Orientation generale de la collection

Les cinq volumes du Panorama sont destines au public le plus
large; leur contenu sera precieux, mais leur style sera agreable et leur
presentation plaisante et abondamment illustree.

Iis paraitront ä intervalles reguliers de deux ans, et leur prix de

vente sera maintenu le plus bas possible, c'est-a-dire entre 50 et 70 francs.
Les titres (provisoires) des volumes sont les suivants:

Portrait du Jura
De I'Artisanat ä 1' Industrie
Vie en Societe

Le Genie du Lieu
La Memoire du Peuple

Etat actuel des travaux
Les auteurs sont au travail pour le premier volume; la Commission

du Panorama etudie le contenu du deuxieme volume; la Commission

de commercialisation etudie de quelle fa$on le premier ouvrage
sera propose au public.

Une premiere prise de contact avec la presse a eu lieu a Moutier,
le 3 avril dernier.

Comment fonctionne I'entreprise
Le travail d'orientation generale et de decision est du ressort

de la Commission du Panorama.
Le travail d'execution est confie ä un directeur de publication et

ä son adjoint.
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Les responsabilites de promotion et de commercialisation sont
du ressort du Comite de Commercialisation.

Le directeur de la publication est responsable de la coordination
des travaux (redaction, fabrication, diffusion).

Le secretariat general ä l'Emulation fonctionne comme organe
administratif (convocations, documents de travail, etc.).

Joseph Jobe

e) Colloque des jernes 1978

Desireuse de s'ouvrir aux jeunes, l'Emulation a reuni depuis 1962
des classes de toutes les ecoles superieures du Jura et de Bienne
— technicums, ecoles normales, ecoles superieures de commerce et
gymnases — ä l'occasion de neuf colloques. Nous avons propose
alternativement aux participants des themes d'etude relatifs ä la
connaissance du pays jurassien: les Franches-Montagnes, notre foret,
l'amenagement du territoire, rivieres de chez nous, notre economie
et une reflexion sur un sujet de caractere general: peinture,
architecture ou information.

Le 26 mai prochain, quelque deux cents etudiants se retrouveront
ä Moutier pour entendre une dizaine de communications concernant
les «Jurassiens qui se sont illustres ä l'etranger». Les premiers titres
qui nous ont ete indiques: l'industriel Chevrolet, le general Voirol,
Grock, le colonel Hoffmeyer, laissent presager des discussions fort
interessantes.

Les debats seront animes par l'historien Martin Nicoulin, auteur
d'une these remarquable intitulee: La Genese de Nova Friburgo.
Emigration et colonisation snisse ait Bresil, 1'817—1827.

Jean-Louis Rais

f) Exposition de Noel 1978

Depuis la premiere experience faite en 1968, les organisateurs de

l'exposition de Noel ont regu quelques belles volees de bois vert.
Et c'est bien ainsi!

En matiere d'esthetique, les opinions et les gouts divergent fort,
et chacun a le droit d'exprimer discretement son accord ou de manifester

bruyamment sa disapprobation. Si nous ne faisons aucun cas
du denigrement systematique, nous consentons que bien des critiques
sont fondees. Les objections qui nous sont parvenues ne sont cepen-
dant pas telles qu'elles nous contraignent ä changer la formule
actuelle. Celle-ci est d'ailleurs tres proche des manifestations similaires
organisees dans les plus grandes villes suisses.

330



Notre conception est des plus liberales. N'importe quel artiste
professionnel ou amateur

— habitant le Jura ou Bienne;
— d'origine jurassienne;
— ou ayant vecu au moins dix ans dans le Jura,

peut effectuer un triple envoi. En revanche, que toutes les ceuvres
soient exposees constituerait une gageure. Nous continuerons done
ä faire appel ä un jury forme de trois artistes etrangers au Jura qui
procederont au choix des ceuvres ä exposer selon des criteres kisses
ä leur seule appreciation.

Leur decision, comme par le passe, sera sans appel.
Max Robert

g) Rapport avec les homines de science

En parcourant les nombreux volumes de la collection des Actes,
on remarque que la partie scientifique de cette publication met
regulierement l'accent sur les sciences naturelles, ä quelques exceptions

pres.
En tant que responsable des relations avec les hommes de science,

je souhaite une certaine diversification des themes abordes par nos
auteurs scientifiques. Le comite directeur partage cette maniere de
voir. Par des articles ecrits avec le souci d'une vulgarisation bien
comprise, traitant par exemple de sujets d'actualite, il s'agirait de
toucher un cercle de lecteurs aussi etendu que possible. II va de soi

que les sciences naturelles continueront d'etre largement representees
dans les Actes. Pour l'edition de 1978, les personnalites suivantes
nous ont dejä assure leur concours: MM. P.-Alain Bassin, J.-Jacques
Loeffel et Pierre Reusser.

Jean Chevalier

h) Relations publiques et rapports avec les jeunes

Le comite directeur a decide d'entamer le dialogue avec les

membres les plus jeunes de l'Emulation et avec d'autres jeunes gens
qui pourraient s'interesser ä l'association. Un appel est lance aujour-
d'hui ä tous ces jeunes. Qu'ils nous disent franchement ce qu'ils
attendent de l'Emulation et aussi surtout ce qu'ils sont prets ä lui
apporter pour l'empecher de vieillir.

Le programme d'activite est adopte sans oppositions ni abstentions.

Jean-Louis Rais
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3. PRIX DES CEUVRES ROMANESQUES 1979

La Societe jurassienne d'Emulation met au concours

im prix des cenvres rotnanesques de 5000 francs.

Ce prix — qui ne sera pas partage — est destine ä honorer l'auteur
d'un ouvrage edite entre le 16 avril 1973 et le 31 janvier 1979, ou celui
d'une ceuvre inedite.

Les genres litteraires suivants seront admis: romans, nouvelles,

contes.

Chaque candidat a le droit de presenter plusieurs ouvrages.
L'auteur d'un manuscrit qui desire garder l'anonymat pourra

faire usage d'un pseudonyme ou d'une devise, qu'il repetera sur une
enveloppe scellee contenant son nom et son adresse.

Le jury prendra en consideration:

a) les oeuvres de Jurassiens;

b) les oeuvres d'auteurs habitant le Jura et le district de Bienne;

c) les oeuvres d'auteurs ayant habite le Jura ou le district de Bienne
pendant cinq ans au moins;

d) les oeuvres concernant le Jura d'auteurs non jurassiens.

Les oeuvres presentees ä un concours anterieur seront ecartees.

Les candidats enverront leurs oeuvres en quatre exemplaires
— les manuscrits en deux au moins — a l'adresse suivante:

Societe jurassienne d'Emulation
Secretariat general
2900 PORRENTRUY
Ecole cantonale

jusqu'au 31 janvier 1979.

Le prix sera remis ä l'occasion de l'Assemblee generale de 1979.
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4. CERCLE D'ßTUDES HISTORIQUES

a) Rapport d'activite

Le Cercle d'etudes historiques de la Societe jurassienne d'Emula-
tion a continue les travaux pour la publication de la chronique et de
la bibliographic. La Chronique jurassienne 1976 est sortie de presse ä la
fin de l'hiver; la Bibliographiejurassienne 1976 figure dans les Actes 1977.
Comme pour les editions anterieures, le concours de plusieurs
membres du Cercle d'etudes a permis de realiser ces publications
devenues traditionnelles.

En outre, le Cercle d'etudes historiques a publie deux ouvrages.
Les Notes pour une future Histoire constitutionnelle du Jura, d'Andre
Richon, reunissent une serie d'articles parus dans le Democrate et
fournissent des donnees interessantes sur les hommes politiques du
Jura. Le Dossier sur l'Assemblee Constituante de la Republique et Canton
du Jura, d'Andre Froidevaux, forme un recueil d'articles publies dans
la Suisse et precedes d'une introduction de Bernard Prongue.

Pour la nouvelle Histoire du Jura, l'Assemblee generale de la
Societe jurassienne d'Emulation du 7 mai 1977 a decide de la publier
independamment du Panorama. Le groupe de travail constitue
poursuit ses recherches. Le manuscrit d'une partie de l'ouvrage est
termine et a ete remis aux membres du groupe; une premiere redaction
des autres parties de l'ouvrage est prevue pour la fin de cette annee
et le debut de 1979. Pour des raisons personnelles, Frangois Kohler
s'est retire du groupe; Bernard Prongue a ete charge de le remplacer.

L'assemblee generale du Cercle d'etudes historiques s'est tenue
ä Moutier, le 10 decembre 1977, en presence d'une vingtaine de

personnes. A cette occasion, M. Peter Rück, professeur ä l'Universite
de Lausanne, a presente une conference tres appreciee sur le theme:
«Pouvoir temporel et pouvoir spirituel dans la formation des fron-
tieres du Jura pendant le haut moyen age.»

b) Programme d'activite

Le Cercle d'etudes historiques entend completer les instruments
de travail pour l'ensemble du Jura. Comme les annees precedentes,
il publiera la bibliographic et la chronique jurassienne pour 1977.
Parallelement, les recherches et la redaction de la nouvelle Histoire
du Jura seront poursuivies pour mener l'entreprise ä chef vers 1980.

Francois Noirjean

333



5. CERCLE D'fiTUDES SCIENTIFIQUES

a) Rapport d'activite

Apres quelques annees de sommeil, le Cercle d'etudes scienti-
fiques a repris vie. La bonne volonte et l'enthousiasme etant de la

partie, toutes les personnes pressenties pour former un comite ont
accepte d'y participer et se sont immediatement mises au travail. Un
bureau a ete forme, des groupes de travail crees, des Statuts elabores.
Aussi, le 23 avril 1977, une assemblee generale reunit-elle trente-trois
membres venus pour adopter les Statuts, nommer le comite et ecouter
un expose fort interessant de M. Michel Brossard, docteur es sciences,
responsable du laboratoire d'immunologie de l'Institut de Zoologie
de l'Universite de Neuchätel. L'orateur montra que l'equilibre entre
les parasites et leurs hotes est une chose a la fois complexe et passion-
nante, dont l'approche est rendue possible grace aux apports recents
de l'immunologie. Une discussion nourrie souligna l'interet suscite
et mit fin ä cette journee reussie.

En automne, le 19 novembre, plus de soixante participants se retrou-
verent pour un colloque ä La Chaux-des-Breuleux, malgre un temps peu
souriant. L'idee en etait depermettre ä tout membre du cercle desireux de

presenter une communication de s'exprimerpendant dixävingt minutes.
M. J.-CI. Bouvier ouvrit les feux en analysant l'«Etat biologique

de la Vendline superieure»; M. P. Donis montra les problemes de

l'«Amenagement du territoire dans le Jura»; il appartenait ä

M. F. Guenat de nous renseigner sur un fait des plus rejouissants:
«La maison Beucler de Porrentruy, futur Musee jurassien des sciences
naturelles» — une realisation qui emerge peu ä peu grace ä l'energie
et au dynamisme de M. Guenat; M. M. Jacquat devoila les sites
secrets d'une plante rare au cours d'un expose intitule «Le senegon
ä feuilles spatulees dans le Jura»; M. M. Juillard, avec temperament
et fougue, illustra par de merveilleuses diapositives un probl£me qui
lui tient particulierement ä cceur: «Les rapports entre l'homme et la

nature»; le soussigne enfin presenta le resultat d'un essai de datation
d'un morceau de bois trouve aux environs de l'etang Rougeat,
Bonfol: « Radiocarbone et dendrochronologie, un resultat inattendu ».

Le colloque s'est acheve par la visite de l'etonnante collection de
M. Raymond Boillat, oü mammiferes et oiseaux de toutes especes
locales voisinent avec la faune paleontologique decouverte dans la

stratigraphie franc-montagnarde.
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Activite des groupes de travail. M. M. Villard, responsable du

groupe botanique, conduisit les fervents de la «science aimable»
dans les garides de la region biennoise, le 14 mai; au merveilleux site

que forment les etangs de Meienried, le 11 juin; enfin, le 3 juillet,
aux tourbieres des Franches-Montagnes. M. J.-CI Bouvier reunit un
groupe de travail pour etudier les techniques d'echantillonnage pour
la detection des metaux lourds et des pesticides. M. P.-A. Rebetez
lan$a un appel ä la collaboration pour l'etude des zones humides et
de leur faune.

Publications dans les Actes 1977, deux travaux: celui de Marcel
Jacquat sur le Senecio spathulifolius et une etude de Michel Juillard
sur les milans royaux. lis correspondent tous deux aux vues definies

par le cercle pour ce genre de publications.
Les travaux de trois chercheurs ont pu etre soutenus par une

modeste contribution financi^re.
Panorama jurassien: le Cercle d'etudes s'est donne pour täche

de rediger le premier volume de cette serie.
C'est en citant la belle devise de Jacques Coeur «A vaillans

cueurs riens impossible» que j'adresse un grand merci ä tous les

collaborateurs du Cercle d'etudes scientifiques et ä ses membres.

b) Programme d'activite

Le Cercle d'etudes scientifiques va poursuivre ses differentes
activites en mettant l'accent sur la realisation du premier volume du
Panorama jurassien.

Pierre Reusser

6. PRIX DE POESIE 1978

a) Rapport du president de la Commission litteraire

Cinquante textes, edites ou en manuscrits, presentes pour le Prix
de poesie 1978, c'est beaucoup. Toutes les tendances anciennes ou
modernes s'y trouvent ou s'y decouvrent. De la petite fleur bleue,
eternellement emouvante, z la poesie mathematique ä force de
technique voulue et developpee, en passant par la prose libre, le vers
regulier ou plus que libre, le rythme, parfois la rime ou l'assonance,
le couplet delure et populaire, la prose saccadee ou chaloupee, le cri
z peine exprime ou hurle, le sentiment, la philosophic souriante et
qui ne dit pas son nom, rien n'y manque, pas meme les fonds de
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tiroir. Et c'est ici que le jury se permet une suggestion: ne pourrait-on
pas limiter l'envoi des concurrents a une seule oeuvre, editee ou
manuscrite, que l'auteur aurait choisie et qu'il presenterait comme
son propre chef-d'oeuvre? Les fonds de tiroir y perdraient, mais les

membres du jury retrouveraient le sourire. Qu'en pensez-vous?
Le Jura est et se veut ä la page. A notre epoque, qui accepte tout

ou presque tout en peinture et en sculpture, qui applaudit ä la musique
sans musique, sans harmonie et volontairement depourvue de senti-
mentalite, le Jura honore les recherches les plus audacieuses de

l'ecriture, en poesie, en essai, en roman. Le jury, votre jury, le sait,
et c'est pourquoi il a passe de longues heures de lecture, puis de
discussion, a essayer de donner leur chance ä tous les concurrents,
surtout aux plus jeunes. II a dü reconnaitre, cependant, que la vieille
Emulation ressemblait a ses Actes, qui sont l'expression d'une litte-
rature ä la page certes, mais non pas une revue d'avant-garde.
L'Emulation ne peut pas encore renoncer d'office au rythme, au
sentiment, a la pensee, au vecu, pour ne retenir que la pointe de l'audace
ä la pointe de l'avant-garde. En consequence, le jury a du se resoudre
ä faire un tri parmi six ou sept ceuvres presentees, oeuvres riches,
chacune a sa maniere, de merite, de talent, d'originalite. Ah! si la
finance le permettait, comme le jury eüt ete fier et heureux de vous
proposer plusieurs prix de poesie!... Faut-il parier alors de loterie,
de hasard? A coups de notes, un peu scolairement si vous preferez,
le jury a fini par s'arreter a l'une des oeuvres prenommees et ä pro-
clamer laureat du Prix de poesie 1978 M. Andre Imer, auteur du
volume Rupture de Ban, paru ä l'Age d'Homme, a Lausanne, en 1974.

L'ceuvre est courte, quoique la table des matieres comprenne de
nombreux titres et deux grandes divisions: Rupture de Ban et Triptyque,
ce dernier divise ä son tour en Lyriques, Balladesques et Incantatoires.
Andre Imer n'en est plus a l'heure des balbutiements. Nous avons
goüte dejä chez lui, il y a des annees, les Vergers du Printemps, la
Vie saoule et cet etrange Cadran lunaire. C'est dire assez que le laureat
a depasse le coup d'essai. Les annotations des jures sont unanimes:
du metier, maitrise de la langue, une verve controlee, aux inventions
savoureuses, proses denses, de la variation, de la fantaisie, du baroque
et parfois aussi — pourquoi pas, Monsieur Imer? — une ombre de
cliche. L'ensemble peut supporter ce minimum de critique.

Rupture de Ban! La poesie, a-t-on dit, est une compensation, voire
un exutoire. Oscar Wilde, songeant peut-etre ä Baudelaire, n'affir-
mait-il pas que ceux-la seuls ont bien parle de l'amour qui ne l'ont
pas connu? II ne s'agit pas d'amour ici, Monsieur Imer, ni de com-
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pensation, mais plutöt d'exutoire. La fantaisie du hasard vous a donne,
ä vous le reveur si volontiers lunaire, une profession austere, serieuse,
redoutable: proteger la veuve et l'orphelin. A Paris, nous disions
meme: chercher le pou de la justice dans la paille de la jurisprudence,
preserver la paix de la societe et proclamer et sonner, s'il en est
besoin, le ban contre les malfaiteurs en puissance, les mauvais gar$ons,
les rodeurs louches et mysterieux. Le chat, parait-il, est l'amoureux
le plus pur de la souris. Au long des annees, en accomplissant votre
mission d'ordre et de dignite sociale, ne seriez-vous pas devenu, oh!
en toute innocence, l'ami des reprouves de cette societe, de ces
victimes de la mise ä ban? Vous les connaissez si bien et vous les

portraiturez avec tant de justesse que vous en faites des types, les

representants universels d'une parde de nous-memes. Tel ce manant
qui se hausse au plus haut niveau de l'humanite:

Dans l'air petrifie d'angoisse tu vas silencieusement ton cbemin,
d'une bauge ä I'autre, d'un bouge ä I'autre - courbant I'echine - battu,

moque, les poings defaits - rive ä ce pieu autour duquel til tournes

en rond... attentif seulement a tes plus sales besognes.

Arc-boute, comme le bceuf allant de son pas lent ä l'abreuvoir.
Dejete, comme le bceuf allant de son pas las ä I'abattoir.

— Trainant apres toi le fardeau lourd de glebe, le fardeau
trempe de glaise et de sueur de ton indecrottable roture.

Jusqu'ä la fin des siecles.

Le voyeur et le Pyromane, ä leur tour, exercent une sorte de
fascination sur vous: votre plume leur donne une valeur de symbole.
Et puis, et puis... Desireux d'etre de plus en plus et toujours et partout
«ouvert ä l'Aventure, a l'extraordinaire, ä ces depaysements
multiformes de l'intelligence et de la chair», pour reprendre vos propres
termes, vous vous livrez ä une sorte de gambade litteraire, ä petits
pas, ä petits vers, et aux grandes audaces innocentes:

Une fille
dans chaque

port
et un porc
dans chaque
ville...

La morale serait-elle tout ä coup en danger? Restons calmes: la

magistrature veille et eile veille bien.
Charles Beuchat
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b) Remerciements du laureat

Monsieur le President du jury,
Monsieur le President de l'Assemblee generale,
Mesdames et Messieurs,

Quand, hier matin, le secretaire general de votre societe m'a
telephone pour m'apprendre que j'avais ete designe comme laureat
du Prix de poesie, je lui langai, en guise de reponse, un «c'est
formidable !» que d'aucuns parmi vous trouveront peut-etre d'un elan
bien juvenile venant de la part du quinquagenaire que je suis sur le

point de devenir dans deux mois. Mais, apres tout, la poesie n'est-elle
pas le lot de la jeunesse eternelle, comme eile devrait etre aussi
l'expression d'une certaine fraicheur et d'une purete certaine que,
trop souvent, vont enfouissant sous leurs decombres insidieux les

tracas et la monotonie de la vie quotidienne? C'est pourquoi j'ose
esperer que vous ne m'en voudrez pas de ce cri du coeur, comme vous
comprendrez peut-etre aussi que ce prix qui — decerne par votre
venerable institution — fait un peu figure, qu'on le veuille ou non,
de consecration (avec tout ce que cela implique souvent de redou-
table, en meme temps que de quelque peu nostalgique)... que ce prix
done, je le dedie ä ce desormais lointain adolescent qui, il y a de cela

plus de trente ans, ecrivait ses premiers vers, tout impregnes de la
lecture profondement ressentie et vecue de ces grands modeles
qu'etaient alors pour lui Baudelaire et Verlaine, mais aussi et par-
dessus tout l'homme aux semelles de vent. Car c'est ä lui, Mesdames
et Messieurs, ä cet adolescent secret et tetu que je dois d'avoir persevere

jusqu'ä aujourd'hui, envers et contre tout, faisant fi des moments
de decouragement et de doute, non pas tellement parce que je crois
qu'ecrire est une necessite, comme on va le proclamant trop souvent,
mais tout simplement parce que je dois peut-etre ä l'ecriture quelques-
uns de mes moments de plus grande ferveur et, beaucoup plus qu'on
ne pourrait le supposer communement, le sentiment d'exister et d'etre
la pour quelque chose.

C'est ä lui done, cet adolescent boucle et ä l'immense fringale de

vie, que je me permets aujourd'hui d'offrir le bouquet que vous
m'offrez, en raison de cette sorte de fidelite envers moi-meme qu'il
m'a permis de conserver intacte et dont je lui suis, je pense, redevable
jusqu'ä ce jour. Pour avoir continue ä oser d'y croire, comme lui y
croyait.

Mais ä cette joie, qui est aujourd'hui la mienne, je tiens ä associer
ici ma femme, dont les encouragements furent incessants, mais qui
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surtout a reussi cette espece de miracle consistant, tout simplement,
tout bonnement, ä demeurer la compagne de ce specimen humain
particulierement tourmente et difficile ä vivre qu'est le poete ä la
recherche souvent deroutante de sa verite et de son authenticite.

Enfin, je m'en voudrais de ne pas dedier egalement ce prix dont
vous m'honorez et auquel je vous prie de me croire tres sensible ä

cette terre dont nous sommes tous issus et dont, plus les annees
passent, plus je sens la realite vivante, a travers les gens que je cotoie
comme a travers ces succulents mots du terroir franco-provengal
que je traque dans mon plus recent manuscrit: c'est-ä-dire ä cette
vieille terre de l'Eveche un et divers dont mon souhait le plus sincere
est qu'il puisse continuer, au-dela de toutes les differences, mais aussi
et surtout de toutes les divergences du moment, ä former cette
communaute culturelle, au passe comme ä l'avenir de laquelle cette
vieille dame qu'est notre chere Emulation a toujours su donner et
saura, j'en suis certain, donner encore cette consistance et ce liant
auxquels nous sommes tous attaches depuis toujours.

En vous remerciant par consequent tres sincerement de l'honneur
que vous me faites, Messieurs du jury, Mesdames et Messieurs, en
m'attribuant aujourd'hui cette rare distinction ä laquelle l'adolescent

que je fus n'aurait jamais ose rever, c'est a cela aussi, ä ce vceu qui est
un gage d'attachement ä notre belle langue et ä notre passe, que je
vous prie de songer.

Te vous remercie de votre attention. TJ A.ndre lmer

7. Elections complEmentaires
au comitE directeur

M. Charles Broquet, veterinaire ä Saignelegier, souhaite quitter
le comite directeur, accapare qu'il est par un surcroit de travail. Le
president du jour lui exprime la gratitude de ses collogues pour sa

participation active ä leurs travaux et pour son ouverture d'esprit.
Pour lui succeder, l'assemblee elit M. Maxime Jeanbourquin,

instituteur ä Saignelegier et domicilie aux Bois.
L'article 24 des Statuts de la Societe jurassienne d'Emulation

stipule que le comite directeur est forme de neuf ä onze membres.
Pour completer l'effectif de cet organe et desireux de renforcer en
son sein la delegation du Jura meridional, le bureau propose de

designer en qualite de membre M. Pierre Charotton, l'actif president
de la section d'Erguel.

L'Assemblee generale approuve le principe et le choix.
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8. Election d'un membre d'honneur

Le president du jour presente Yadresse ä M. Florian Imer redigee
par M. Michel Boillat.

Les membres d'honneur de l'Emulation ne sont pas legion. On
en compte actuellement quatre. C'est dire que la societe ne deprecie
pas ses honneurs en les prodiguant. Elle les confere ä ceux de ses

membres qui, par leur attachement ä son ideal de service du Jura,
meritent d'etre cites en exemple. Cette dignite de membre d'honneur,
le comite directeur et le conseil proposent aujourd'hui ä l'assemblee
de la conferer a un Emulateur particulierement fidele, M. Florian Imer.

II ne m'appartient pas de retracer la carriere du magistrat qui,
dans l'Ordre judiciaire, a atteint le plus haut rang du canton. En ce
domaine, la fonction a pour ainsi dire reconnu et mis en lumiere les

qualites de Florian Imer. Je parlerai plutot de l'historien et de
l'humaniste.

De moins en moins, notre epoque permet au specialiste de s'evader
de son domaine. On attend du medecin qu'il soigne ses malades,
uniquement, du professeur qu'il regente sa classe, du theologien qu'il
se prodigue en bonnes paroles et en bonnes ceuvres, de l'avocat qu'il
plaide pro et contra. Certes, il ne s'agit pas de regretter que chacun
approfondisse les connaissances necessaires a l'exercice de sa
profession. Mais le specialiste moderne devient de plus en plus l'homme
d'un seul livre dont, ä raison, se mefiaient dejä les Anciens. Ainsi
peut-on etre savant et manquer de culture. Or Florian Imer appartient
justement ä une race d'hommes qui, tout en excellant dans un
domaine particulier, savent en sortir et prouver leur competence
dans une autre science. De la jurisprudence, il passe avec aisance ä

l'histoire, si bien qu'on ne saurait dire dans laquelle de ces deux
disciplines il s'est le plus exerce et illustre. En effet, pour Florian
Imer, la recherche historique n'est pas un simple derivatif aux täches
du magistrat. II y met non seulement un rare esprit de finesse, celui-la
meme qui manque ä tant d'intellectuels de notre epoque, mais
l'enthousiasme et la passion du coeur que le Jurassien bien ne voue
aux choses de son pays. Son interet pour l'histoire, Florian Imer le
nourrit naturellement de l'amour qu'il porte ä sa cite, La Neuveville;
toutefois, il n'en cultive pas le passe dans une perspective etroite;
il donne ä ce qui, pour un esprit superficiel, serait parti pris
regionalste une dimension plus vaste, celle du Jura lui-meme, d'un pays
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veritable. C'est pour cette raison aussi que, la plupart de ses
publications, Florian Imer les confie aux Actes de notre societe. Mais il
prouve autrement encore son attachement a l'Emulation. En voici un
exemple que je ne saurais taire.

En mars 1976 se deroule ä La Neuveville le colloque du Cercle
d'etudes historiques. Les remous des plebiscites sont loin d'etre
apaises. Florian Imer est la. II participe ä la discussion. Avec une
franchise courtoise et sereine, sans la moindre agressivite contre qui
que ce soit, il definit, par rapport au probleme politique, sa position
qui n'est pas, tant s'en faut, celle de la majorite des Emulateurs
presents. Qu'importe. Florian Imer ne demande ä personne de changer
d'opinion, pas plus d'ailleurs que ne le font ses interlocuteurs ä son
egard. Le dialogue, un vrai dialogue s'engage, dans le respect mutuel,
dans la fraternite meme. Ce jour-la, la preuve est faite que la frontiere
politique ne passe pas a l'interieur de l'Emulation.

Cher Monsieur Imer, vous demandiez, lors du colloque de La
Neuveville, si vous pouviez rester membre de l'Emulation. Nous
vous avons alors rassure. En vous honorant aujourd'hui, l'Emulation
vous donne une reponse encore plus nette, plus solenneile et — votre
modestie y trouvera son compte — qui s'adresse, a travers votre
personne, ä ceux qui, comme vous et nous, se refusent ä classer les

Jurassiens en deux categories opposees et inconciliables.

M. Florian Imer remercie en ces termes:

Chers Emulateurs,

Profondement sensible ä votre marque d'estime et d'amitie, je
vous remercie de m'avoir proclame membre d'honneur de votre
illustre et venerable societe, ä laquelle j'ai toujours ete et resterai
fort attache. Votre geste, ä mon egard, me rassure; il me persuade
qu'une collaboration franche, loyale et pacifique, reste possible entre
Emulateurs du Nord et du Sud, pour un developpement harmonieux
de l'etude de leur histoire et pour le maintien de leur culture.

J'en suis heureux, merci!
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9. DON DE NICOLE ET JOSEPH LACHAT

Joseph et Nicole Lachat, respectivement peintre et sculpteur,
etablis a Geneve, desirant manifester leur attachement ä leur pays
d'origine par un geste ä l'egard des artistes qui contribuent ä son
rayonnement sur le plan culturel, ont congu recemment le projet
d'une fondation placee sous le haut patronage de la Societe juras-
sienne d'Emulation et de l'Institut.

Apres une mise au point tres minutieuse des Statuts en collaboration

avec un eminent juriste et votre serviteur, une semaine ä peine
avant le jour prevu pour la signature de l'acte, des obstacles de nature
administrative et fiscale ont surgi, empechant temporairement la
realisation du dessein de nos amis. Selon un avis autorise, les entraves
seront levees le jour ou le Jura deviendra canton suisse.

En attendant, les epoux Lachat nous ont remis un cheque qui
permettra a un jury forme de cinq membres — un president designe
par les donateurs et deux representants respectivement de l'Emulation
et de l'Institut — d'attribuer un prix ou une bourse de 10 000 francs,
d'acheter une ä trois oeuvres destinees ä la decoration d'un edifice
public, ou de participer ä l'acquisition d'une ceuvre d'art par une
commune municipale, une commune bourgeoise ou une association
d'interet public, selon des modalites clairement definies.

Le couple jurassien de Geneve a fait part de son intention de
renouveler son geste jusqu'ä la naissance de la fondation.

La Societe jurassienne d'Emulation n'a jamais connu, sauf
omission de notre part, un tel exemple de munificence.

Aussi, au nom de notre association, de l'Institut et des futures
beneficiaires de la liberalite de nos amis, nous prions ceux-ci de croire
ä notre tres vive reconnaissance.

Joseph et Nicole Lachat ont droit ä la gratitude du Jura. Puisse
leur geste susciter des emules.

Alphonse Widmer
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COMPTE DE L'EXERCICE 1977-1978

Apres avoir pris connaissance du rapport des verificateurs,
MM. Charles Boillat et Andre Jeandupeux, l'assemblee accepte sans
observation le compte de l'exercice 1977-1978.

COTISATION ANNUELLE

L'assemblee fait sienne la proposition du comite directeur de
maintenir le montant de la cotisation ä 25 francs.

BUDGET DE L'EXERCICE 1978-1979

Le budget presente par M. Andre Sintz, tresorier central, est

approuve sans discussion.

NOMINATION D'UN VERIFICATEUR DES COMPTES

Selon le tournus etabli, M. Gervais Crevoisier, fonctionnaire aux
douanes, de Bale, remplacera M. Charles Boillat, de Bienne.
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COMPTE DE L'EXERCICE 1977-1978

a) Pertes et profits au 20 avril 1978

Doit Avoir
Actes et tires ä part 52 419.—
Bibliotheque 4 531.60
Cercle d'etudes historiques 12 150.—
Cercle d'etudes scientifiques 2 000.—
Panorama du Pays jurassien 30 944.90
Colloque sur la frontiere, Besangon 319.—
Subventions 135.—
Societes correspondantes 21.40
Conseils, Assemblee generale, delegations 4 736.20
Administration generale 18 174.10
Amortiss. du compte «Armorial du Jura» 19 015.62
Benefice net 5 981.92

150 428.74

Cotisations 37 103.04
Annonces 6 200.—
Subvention cantonale 90 000.—
Vente d'ouvrages 14 680.30
Interets des banques 1 727.40
Dons 718.—

150 428.74

Le caissier central:

A. Sint%
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b) Bilan au 20 avril 1978

Actif Passif
Caisse 389.05
Cheques postaux 3 189.55

Banques 108 880.20
Debiteurs:
a) cotisations dues 30 000.—
b) annonces dues 6 400.— 36 400.—
Armorial du Jura 1.—

Creanciers 17 599.—
Fonds Panorama 70 000.—
Fonds Xavier Kohler 12 000.—
Fonds «Monument Flury» 334.60
Capital 48 926.20

148 859.80 148 859.80

Le caissier central:

A. Sint%
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BUDGET POUR L'EXERCICE 1978-1979

Recettes Dispenses

Actes et tires ä part 58 000.—
Bibliotheque 5 000.—
Cercle d'etudes historiques 10 000.—
Cercle d'etudes scientifiques 2 000.—
Prix de poesie 5 000.—
Colloque des jeunes 2 500.—
Exposition de Noel 2 000.—
Exposition des quatre peintres jurassiens 2 500.—
Armorial du Jura 5 000.—
Panorama du Pays jurassien 20 000.—
Conseils, Assemblee generale, delegations 5 500.—
Subventions et Societes correspondantes 500.—
Administration generale 19 000.—
Autres publications 10 000.—

147 000.—

Cotisations 40 000.—
Annonces 6 000.—
Subvention cantonale 90 000.—
Vente d'ouvrages 10 000.—
Dons et interets de banques 1 000.—

147 000.— 147 000.—

Le caissier central:

A. Sint%
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